Stejnolehlost — ulohy

1. Necht je dan konvexni uhel AVB a v ném bod M. Sestrojte kruznici k, kterd prochazi
bodem M a dotyka se obou ramen uhlu AVB.

Sestrojme libovolnou pomocnou kruznici k', ktera se dotyka
obou ramen zadaného Uhlu (ma tedy stfed na ose o Ghlu AVB).

Kruznice k” se zobrazi do hledané kuznice k
ve stejnolehlosti se stfedem V. Abychom
tuto stejnolehlost nasli, potfebujeme ziskat
na k” bod, ktery se zobrazi do bodu M. Ten
ziskame v pruseciku k” s polopfimkou VM.
Tyto body zfejmé existujidva-M" aM™.

Usecka M'S’ se zobrazi na Usecku
MS1, ktera je s nirovnobézna.
Stfed S1 hledané kruznice k1 tedy
leZi v prasec¢iku rovnobézky s
UseCkou M'S” vedené bodem M a
osy o Uhlu AVB. Podobné se najde
stfed S2 kruznice k2.

A

Uloha ma vzdy
2 feseni.

2. Sestrojte trojuhelnik ABC, je-li pfi obvyklém znaceni dano a, B a t..

Sestrojme libovolny trojuhelnik
A'B’C s vnitfnimi uhly alfa a beta.

Bod Sc ovSem lezi

na polopfimce CS'c
aICScl=tc.Bod Sc
tedy umime sestrojit.

Hledany trojuhelnik ABC s
pomocnym trojuhelnikem A'B'C
jsou stejnolehlé. Stejnolehlost,

ktera je na sebe pfevadima Ec?nksc’zpcls: 2 o
pfitom stfed v bodé C. Konstrukce J
jiz zZtejmé.

Pfi této stejnolehlosti se
zobrazi stfed S'c useCky A'B”

na stfed Sc usecky AB, A ‘ B
pficemz useCky A'B" a AB Sc L
musi byt rovnobézné. alfa beta

A’ Sc B

Pokud je soucet uhlu alfa a beta mensinez 180°,
ma uloha 1 feSeni. Jinak feSeni nema.
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3. Necht je dana ptimka p, na ni bod T a kruznice k(S;r), ktera s pfimkou p nemé zadny
spole¢ny bod. Sestrojte kruznici 1, ktera se dotyka pfimky p v bodé€ T i kruZnice k.

Ulohu Ize Fesit t&3 s Kruznice k a | jsou stejnolehlé.
wyuZitim mocnosti bodu q Stfedem stejnolehlosti, ktera
ke kruznici. Srovnejte S1 zobrazuje jednu z nich na

. druhou je jejich dotykovy bod D

oba postupy.

p2
2 Tecna p hledané kruznice | se
v této stejnolehlosti zobrazi
na te€nu kruznice k, ktera je s
D2 ni rovnobé&zna - takové pfimky
existujidvé - p1 a p2.
\ p1 __—[s2 D1
11 / / ProtoZze stfed stejnolehlosti leZi na
pfimce uréené vzorem a obrazem,
najdeme bod D1 v prisediku (rlizném
] od T1) pfimky TT1 s kruznici k.
p | Podobné sestrojime bod D2.
T . Stfed S1 hledaneé kruznice pak leziv
Uloha ma dvé priseciku pfimek SD1 a q, ktera je kolma k p
feSeni. a prochazibodem T. Analogicky pro bod S2.

4. Sestrojte trojihelnik ABC, jsou-li ddny body C, V a O, kde V znaci prusecik jeho
vysek a O stfed kruznice opsané.

Uvazme kruznici k opsanou
hledanému trojuhelniku ABC.

Vime, ze vySka CV je kolma ke
strané AB. Dale plati, Ze obraz
V" bodu V v osové soumérnosti
podle osy AB leZi na kruznici k.
Bod V' tedy umime najit.

Pfimka AB je potom osou
UsecCky VV'. Body AB ziskame
jako jeji pruseciky s kruznici k.

Jiné feSeni spocCiva ve vyuziti
viastnosti Eulerovy pfimky. Na usecéce
OV najdeme tézisté T trojuhelniku
ABC, nebot plati VTl = 2*I0TI . Pak
umime na polopfimce opacné k
polopfimce TC najit stfed Sc strany
AB, protoze 2*IScTI = ITCI. Pfimka AB
je pak kolmici vedenou bodem Sc k

ptimce VC. A Sc co B oVV’

Uloha ma 0 - 1 fe$eni, obecna
diskuse neni trivialni. v
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